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Session Outline

• PHSKC Annual Pride Survey background, objectives, and 
methods

• Core Survey Results

• Supplemental Survey Results

• Wrap up: Discussion & Q+A



Background

• Annual since 2009

• Remote in 2020 & 2021

History

• Collect and analyze data on key outcomes related to 
HIV/STI risk, health service access & use, and awareness & 
attitudes related to prevention strategies & campaigns

• Evaluate Public Health Services

Objectives

• Efficient data collection

• Flexible for participants

• Complements other survey and program data

• Findings are accessible for community and stakeholders

Key Benefits



Methodologic Changes

Through 2019

On paper by an interviewer or self-administered 
in English and in Spanish starting in 2019

In person events including Trans Pride, Capitol 
Hill Pride, Seattle Center Pride Events, Parade

Seattle Pride weekend (late June)

Be a Washington State resident and (1) be a man 
who has sex with men and/or (2) have a 
transgender/nonbinary/gender-queer identity

$5 coffee card & goodie bag

2020 – 2021

Self-administered online via RedCap, 
English or Spanish

Virtual events & social media

Seattle Virtual Pride Events (late June 
through August)

Be a Washington State resident and 
identify as “trans, nonbinary, bisexual, 
queer, gay, and/or lesbian”

Raffle entry for one of five iPads

Administration 
method

Where 
conducted

Timing

Eligibility/
Inclusion 
Criteria

Incentives



Sample sizes
Screen for Eligibility 
(N=2,726)

Core Survey           
(N=2,275)

Raffle Entry

Supplemental Survey 
(N=1,560)



Recruitment





Terms and abbreviations
• Cis or Cisgender = not transgender

• Non-binary = an umbrella term used to describe a person who doesn’t identify with binary 
genders man/woman. Includes many different genders, including: genderqueer, gender non-
conforming, gender fluid, non-binary, agender, bigender, and more.

• Trans or Transgender = an umbrella term to describe a person whose gender differs from 
their sex assigned at birth



Core Survey Results



Demographics: Place 
59% from King County

75% from Seattle Area 
(King, Pierce, Snohomish)

8% from Eastern 
Washington



Demographic: Gender Identity

Cisgender women

Cisgender men

Transgender
women

Transgender men

Non-binary and
other identities

42% of trans men 
cite an additional gender identity

27% of trans women 
cite an additional gender identity

38%

26%

27%

6%

3%



Demographics: Race & Ethnicity
Racial & Ethnic Identities, 2021 Pride Participants

Asian

Black

Hispanic & Latinx

Native American &
Alaska Native

Native Hawai'ian &
Pacific Islander

White
73%

3%

9%

3%

9%

1%



Demographics: Age



Cis men
Cis women
Nonbinary
Trans men
Trans women



Demographics: Education & Income
Educational attainment

Up to (and including) high school 12%

Some college or 4-year degree 59%

Beyond college 29%

Income (annual)

< $15,000 21%

$15,000 - $50,000 46%

> $50,000 43%

Insurance Status

Insured 95%

Uninsured 5%

Trans women Trans men Nonbinary Cis women Cis men

20% 20% 16% 10% 10%

62% 62% 59% 59% 59%

18% 18% 25% 31% 31%

32% 34% 31% 19% 10%

32% 39% 39% 37% 30%

36% 27% 30% 44% 60%



Demographics: Education & Income
Educational attainment

Up to (and including) high school 12%

Some college or 4-year degree 59%

Beyond college 29%

Income (annual)

< $15,000 21%

$15,000 - $50,000 46%

> $50,000 43%

Insurance Status

Insured 95%

Uninsured 5%

N.A. & A.N. Asian Black Latinx N.H. & P.I. White

12% 12% 20% 21% 21% 12%

62% 55% 57% 58% 61% 59%

26% 32% 22% 21% 18% 29%

32% 27% 25% 24% 26% 21%

44% 27% 31% 42% 39% 36%

25% 46% 44% 34% 35% 44%

92% 96% 96% 81% 97% 96%

8% 4% 4% 19% 3% 4%



Demographics: Housing
In the last 12 months, have you lived on the 

street or in a shelter, hotel, or car?

Yes = 3%

Native Hawai’ian & Pacific Islander

9%

Native Hawai’ian & Pacific Islander

Native American & Alaska Native

5%

Native American & Alaska Native Latinx

7%

Latinx

Black

11%

Black



HIV Risk: Sex Exchange
In the last 12 months, did you have sex in 

exchange for money, drugs, or other needs?

Yes

No

Don't Know

Yes = 2%

Transgender women

7%

NHPI

14%

Native Hawai’ian & Pacific Islander



HIV Risk: Condom Use
In the last 12 months, did you have sex without a 

condom with someone who was not a 
monogamous partner?

Yes = 65%

Cisgender men

90%

Transgender women Transgender men Nonbinary Cisgender women

Most groups: 50-58% yes



HIV Risk: Drug Use

Any drug use, past 12 months

Yes = 11%

Specific drug(s) Proportion yes

Cocaine or crack 3%

Heroin <1%

Meth 1%

Poppers 8%

Painkillers 2%

Any injection drug use 1%



PrEP: Continuum 

87%

25%

30%

12%

90%

34%

27%

17%

98%

64%

56%

40%

90%

48%

24%

14%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Heard of PrEP Discussed PrEP with provider
(past year)

Ever used PrEP Currently using PrEP

HIV- participants

HIV- MSM

HIV- MSM, high risk

HIV- Trans women

MSM at high risk of HIV acquisition – in the 
past year:
• >10 sexual partners
• Methamphetamine and/or poppers use
• Condomless sex with a partner who is 

HIV+/unk status
• Diagnosis of syphilis, gonorrhea, and/or 

chlamydia



PrEP: Reasons for non-use

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

HIV- participants

HIV- MSM

HIV- MSM, high risk

HIV- Trans women



COVID-19: Positive testing
Have you been diagnosed with COVID-19 by a 

doctor, nurse, or other healthcare professional?

Yes

No

Don't Know

Yes = 5%

Black

9%

Black

Latinx

12%

Latinx

N.H. & P.I.

12%

Native Hawai’ian & Pacific Islander



COVID-19: Vaccination
Have you been fully or partially vaccinated for 

COVID-19, or do you plan to be?

Fully

Partially

Plan to

Do not plan to

96% at least 
partially vaccinated

Black

91%

Black

Native Hawai’ian & Pacific Islander

88%

Native Hawai’ian & Pacific Islander


